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Анотація 

 

Бунеску М.В. Вплив тривалості сонячного сяйва на радіаційний режим 

території України. Магістерська робота на здобуття ступеня магістра за 

спеціальністю 103 – Науки про Землю, Київський національний університет 

імені Тараса Шевченка - Київ, 2024. - с. 64, список джерел із 30 найменувань, 

5 розділів. 

Дана магістерська робота присвячена дослідженню просторово-часових 

особливостей розподілу видів сонячної радіації та тривалості сонячного 

сяйва, а також визначення їх статистичного зв’язку на території України за 

період 1991 – 2020 років. У перших двох розділах було визначено основні 

поняття та методика актинометричних спостережень в Україні. Третій та 

четвертий розділи роботи присвячені дослідженню особливостей розподілу 

характеристик сонячної радіації та тривалості сонячного сяйва по холодному 

та теплому сезонах, по десятиріччях та по кліматичним річним періодом. 

Виявлено особливості розподілу та здійснено просторовий опис. У п’ятому 

розділі досліджувався статистичний зв’язок між тривалістю сонячного сяйва 

та характеристик сонячної радіації. Описано та визначено які види сонячної 

радіації не залежать від тривалості сонячного сяйва. 

Ключові слова: актинометричні спостереження, радіаційний режим, 

сонячна радіація, тривалість сонячного сяйва.  
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ВСТУП 

 

Нині визнано, що випромінювання Сонця є важливим джерелом енергії 

для багатьох природних явищ і процесів, що відбуваються на Землі та в її 

атмосфері. Сучасні дослідження в галузі зміни клімату неможливі без 

урахування впливу процесів перенесення сонячної радіації в атмосфері. 

В останні десятиліття відбулися значні зміни потоків короткохвильового 

випромінювання, зумовлені різними природними та антропогенними 

факторами, такими як умови атмосферного переходу, фізичні властивості, 

відбиття від поверхні, атмосферна циркуляція та хмарність. 

При вивченні кліматичних факторів важливо враховувати роль сонячної 

радіації, оскільки вона є основним джерелом тепла і має значний вплив на 

температурний баланс і теплову рівновагу земної поверхні. 

Отримана сонячна радіація залежить від ряду факторів, таких як висота 

Сонця, тривалість дня, прозорість атмосфери і кількість хмарності. Загальна 

кількість радіації, що поглинається на поверхні Землі, формує альбедо, яке 

визначається сумарною радіацією та відбивною здатністю поверхні. 

Актуальність теми. Вивчення сонячної радіації має велике значення в 

сучасній науці, особливо для розуміння змін клімату та їхнього впливу на 

Землю. Недавні дослідження показали, що різні природні та антропогенні 

фактори можуть суттєво змінювати сонячну енергію, яку отримує Земля. 

Врахування впливу сонячної радіації має вирішальне значення для розуміння 

змін клімату та розробки стратегій адаптації до них. Тому вивчення сонячної 

радіації стало актуальною темою, що цікавить науковців у різних галузях. 



Такі вчені, як Семюель Ленглі, Густав Кірхгоф, Сванте Арреніус, Соломон 

Гольдшмідт та Мілутін Міланкович є важливими постатями в історії 

сонячної радіації та її впливу на Землю. Їхні роботи заклали основи для 

подальших досліджень сонячної радіації та її впливу на Землю. 

Тема сонячної радіації має велике значення в міжнародному науковому 

співтоваристві. Джерела [15 – 17, 20, 22 – 24] важливі для розуміння 

мінливості сонячної радіації та її впливу на кліматичні процеси, а також для 

розробки прогностичних моделей і стратегій використання сонячної енергії.  

Серед українських вчених важливу роль у дослідженнях сонячної 

радіації відіграли Л.С. Рибченко, С.В. Савчук, С.І. Решетченко [2, 4, 7 – 10]. 

Наукові результати цих вчених мають велике значення для розуміння та 

вивчення змін режиму сонячної радіації в Україні, його взаємодії з іншими 

метеорологічними явищами та впливу цих змін на діяльність людини. Також 

вивченням сонячної радіації займались Т.О. Ревера та В.І. Затула [3, 5 – 6]. 

Слід додати, що розуміння процесів, пов'язаних із сонячною радіацією, 

важливе не тільки для наукових досліджень, але й для практичних цілей. 

Наприклад, зміни потоків сонячної енергії не лише впливають на кліматичні 

зони, але й можуть мати наслідки для енергетичної безпеки та розвитку 

альтернативних джерел енергії. 

Крім того, важливо розуміти взаємодію між сонячним випромінюванням 

і такими компонентами атмосфери, як парникові гази, що сприяють 

глобальному потеплінню. Тому дослідження сонячної радіації є також 

важливими для розробки стратегій адаптації до зміни клімату та 

міжнародного співробітництва в галузі екології та енергетики. 



Об’єкт дослідження: процес зміни сонячної радіації та її зв'язок з 

тривалістю сонячного сяйва. 

Предметом дослідження є пряма радіація, пряма на горизонтальну 

поверхню, розсіяна, сумарна та радіаційний баланс як складові частини 

сонячної радіації; альбедо; тривалість сонячного сяйва. 

Метою дослідження є аналіз просторових змін сонячної радіації, альбедо 

та тривалості сонячного сяйва за період 1991 – 2020 рр., визначений 

Всесвітньою метеорологічною організацією (ВМО) як референтний, а також 

визначення змін прямої сонячної радіації, прямої радіації на горизонтальну 

поверхню, розсіяної сонячної радіації, сумарної сонячної радіації, 

радіаційного балансу, альбедо та тривалості сонячного сяйва наприкінці 20 – 

початку 21 століття. 

Відповідно до мети було поставлено низку завдань: 

1. Визначити характеристики радіаційного режиму та тривалості 

сонячного сяйву, описати методику їх спостережень. 

2. Описати мінливість характеристик сонячної радіації та тривалості 

сонячного сяйва за теплий та холодний періоди. 

3. Описати мінливість характеристик сонячної радіації та тривалості 

сонячного сяйва за десятирічні періоди. 

4. Описати мінливість характеристик сонячної радіації та тривалості 

сонячного сяйва за середньорічний кліматичний період. 

5. Здійснити опис просторового розподілу. 

6. Визначити та проаналізувати статистичні зв’язки між тривалістю 

сонячного сяйва та характеристиками сонячної радіації. 



Використано методи аналізу літературних джерел, статистичний, 

математичний, камеральні, порівняльний, описовий, аналізу та синтезу, 

картографічний. 

У дослідженні використано дані актинометричних спостережень (1991 – 

2020 рр.) з 14 метеорологічних станцій, а саме: пряма сонячна радіація, пряма 

радіація на горизонтальну поверхню, розсіяна сонячна радіація, сумарна 

сонячна радіація, альбедо, радіаційний баланс та тривалості сонячного сяйва. 

Магістерська робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, 

списку використаної літератури (30 найменувань) та семи додатків. 

Загальний обсяг наукової роботи 64 сторінок.  



Розділ 1. Поняття та загальні відомості про сонячну радіацію та тривалість 

сонячного сяйва 

1.1. Поняття сонячної радіації та її види 

Теплова енергія сонячного випромінювання, що досягає поверхні Землі, 

це переважно видиме світло (довжина хвиль від 0,4 до 0,8 мкм) та 

інфрачервоне випромінювання (довжина хвиль до 3 мкм). 

Лише невелика кількість інфрачервоного випромінювання з довжиною 

хвилі понад 3 мікрони досягає поверхні Землі. Основним поглиначем 

ультрафіолетового випромінювання є озон. Атмосферний пил є сильним 

поглиначем короткохвильового випромінювання від ультрафіолетового до 

синього. Інфрачервоне випромінювання. 

Інфрачервоне випромінювання з довжиною хвилі 0,9-3 мкм значно 

поглинається атмосферною водяною парою. 

Спектральний склад сонячної радіації, що досягає поверхні Землі, 

залежить від висоти Сонця над горизонтом. Чим вище сонце, тим менше 

сонячної радіації проходить через атмосферу. Атмосфера більш прозора для 

червоних променів, ніж для видимих. На висоті близько 0,7 рад = 40° над 

Сонцем спектральний склад випромінювання приблизно такий 59 відсотків 

інфрачервоного, 40 відсотків видимого і 1 відсоток ультрафіолетового. Слід 

також зазначити, що при наявності хмарного покриву максимум 

інтенсивності сонячної радіації зміщується в більш довгохвильову частину 

видимого спектру. 

Загальний вплив сонячної радіації складається з прямого сонячного 

випромінювання (пряма сонячна радіація) і випромінювання від атмосфери, 

яка розсіює сонячне світло (розсіяна сонячна радіація). 



Розсіювання світла атмосферою залежить від її спектрального складу і 

пропорційне величині, оберненій до довжини хвилі світла. Сині промені 

розсіюються в п'ять разів сильніше, ніж червоні, а ультрафіолетові - в 30 

разів сильніше. Це означає, що 

Кількість ультрафіолетових променів у розсіяному світлі відносно 

невелика порівняно з кількістю ультрафіолетових променів у загальному 

сонячному випромінюванні. 

Відстань, яку проходить сонячне випромінювання в атмосфері, швидко 

збільшується в міру наближення Сонця до горизонту. У той же час 

інтенсивність сонячного випромінювання, що досягає поверхні Землі, 

швидко зменшується. 

Випромінювання, яке досягає Землі безпосередньо у вигляді пучка 

світла, рівновіддаленого від сонячного диска, називається прямою радіацією 

(S). Інтенсивність прямої радіації залежить від висоти Сонця та прозорості 

атмосфери і зростає з висотою над рівнем моря. 

У середніх широтах максимум прямої радіації можна спостерігати 

навесні, а не влітку. Це пов'язано зі збільшенням вмісту водяної пари і пилу 

та зменшенням прозорості атмосфери влітку. 

Пряма і розсіяна радіація, що досягає горизонтальної площини, разом 

утворюють сумарну радіацію. Відношення прямої та розсіяної радіації до 

сумарної залежить від висоти сонця, хмарності та забруднення атмосфери. 

Сумарна радіація, що досягає поверхні Землі, частково відбивається від 

поверхні і повертається в атмосферу у вигляді відбитої радіації (R). 

Відношення відбитої частини R до сумарної радіації Q, що досягає поверхні 

Землі, називається відбивною здатністю або альбедо A земної поверхні. 



Частина сонячної радіації, що досягає земної поверхні, відбивається від 

поверхні, а частина поглинається землею і тому називається поглинутою 

радіацією (тобто різницею між сумарною і відбитою радіацією) [13]. 

1.2. Поняття тривалості сонячного сяйва 

Тривалість сонячного сяйва є важливою характеристикою режиму 

сонячної радіації, з одного боку, і режиму хмарності, з іншого. Тривалість 

сонячного сяйва виражається в місячних або річних годинах прямого 

сонячного світла, що досягає земної поверхні. Тривалість сонячного сяйва є 

дуже важливим фактором у визначенні клімату регіону. 

Вона залежить від тривалості дня і хмарності. Тривалість дня 

визначається географічною широтою і порою року. Щільні хмари повністю 

захищають землю від прямих сонячних променів. Тривалість сонячного 

сяйва може бути виражена або як кількість годин, або як відсоток від 

можливої тривалості сонячного сяйва. В останньому випадку чітко видно, що 

хмарність зменшує кількість годин прямого сонячного світла. 

Тривалість сонячного сяйва збільшується від полярних широт до 

тропіків. В Арктиці відносна кількість сонячних годин не перевищує 25 

відсотків від можливої через переважання хмарної погоди. На півночі Європи 

тривалість світлового дня збільшується до 40%. На півдні Європи пряме 

сонячне світло становить 50-65% світлового дня. Найдовший сонячний день 

спостерігається в тропічних пустелях. В Арізоні, наприклад, середньорічна 

тривалість сонячного сяйва становить 88%, досягаючи 97% у червні. 

Найдовші відносні години сонячного сяйва – у Східній Антарктиді. У 

дощовому поясі поблизу екватора вони становлять лише 35%. 

Що стосується абсолютної тривалості сонячного сяйва, то в Європі вона 

коливається від 1000-1200 годин на півночі Шотландії і півночі Євразії до 



1843 годин у Києві, 2200 годин у Феодосії та Одесі і 2900 годин у Мадриді. У 

пустелях кількість годин сонячного сяйва перевищує 3000 годин. 

У гірських регіонах сонячне сяйво коротше, ніж на рівнинах, через 

активну конвекцію на схилах. Особливо це стосується тропічних широт. 

Взимку високогірні гірські регіони мають більше сонячних годин, ніж 

рівнини. У цей період рівень конденсації низький, і шаруваті хмари 

вкривають нижні гірські пояси. У зв'язку з цим гірські курорти популярні 

взимку. Більшість днів у Європі взимку немає прямих сонячних променів. У 

великих промислових районах світловий день може бути на 20 відсотків 

коротшим через забруднення повітря [5]. 

 

Висновки до Розділу 1 

Теплове сонячне випромінювання, що досягає Землі, складається 

переважно з видимого світла та інфрачервоного випромінювання. Частина 

цього випромінювання поглинається атмосферою. Пряма і розсіяна радіація, 

які досягають горизонтальної площини, утворюють сумарну радіацію. 

Частина сонячної радіації відбивається від поверхні, створюючи відбиту 

радіацію, а інша поглинається. 

Тривалість сонячного сяйва збільшується від полярних широт до 

тропіків і залежить від хмарності. У середніх широтах кількість сонячних 

годин зазвичай становить близько 40-65% світлового дня, тоді як у тропіках 

ця кількість може досягати 88-97%. У дощовому поясі біля екватора вона 

може бути лише 35%. 

У гірських регіонах сонячне сяйво може бути коротшим через активну 

конвекцію на схилах. Промислові райони також можуть мати скорочений 

світловий день на 20% через забруднення повітря.  



Розділ 2. Спостереження за сонячною радіацією та тривалістю сонячного 

сяйва 

У цьому дослідженні були використані дані метеорологічних станцій, 

включених до Кліматичного кадастру України. Хоча насправді 

актинометричних станцій набагато більше, лише частина з них зареєстрована 

в Кліматичному Кадастрі. Це можна пояснити обмеженнями в процесі 

включення станцій до Кліматичного Кадастру, такими як відсутність 

відповідного обладнання та методологічних стандартів, а також фінансовими 

та інфраструктурними обмеженнями. Тому використання даних станцій, 

включених до Кадастру, залежало від доступності та надійності цих даних 

для наукових досліджень. 

Основною вимогою до раціональної побудови актинометричної мережі є 

відносна рівномірність розташування метеорологічних станцій по всій 

території країни. 

Місця розташування метеорологічних станцій вибирають за такими 

умовами: 

- місцевість має бути рівною, відкритою і не мати поблизу джерел 

атмосферного смогу (наприклад, димарів, польових доріг тощо);  

- на місці метеорологічних спостережень (далі - "майданчик"), 

актинометричні прилади встановлюються в місці з природним покриттям на 

південь від усіх інших приладів та обладнання. Закритість горизонту від 

місця встановлення актинометричних приладів у напрямку сходу і заходу 

сонця не повинна перевищувати 5°; 

- площа, виділена для актинометричних приладів, повинна бути не 

менше 8 м х 8 м; 



- актинометричні прилади не можна розміщувати поблизу парканів, 

крутих схилів, нерівних поверхонь землі або світлих стін чи об'єктів, які 

відбиватимуть сонячне світло на прилад. 

2.1. Спостереження за сонячним випромінюванням  

Існує три типи програм для точок спостереження за Сонцем: 

- строкові спостереження; 

- безперервні спостереження (реєстрування); 

- визначення сумарного добового випромінювання шляхом інтегрування. 

Строкові спостереження передбачають вимірювання ручним способом у 

встановленні строки за допомогою актинометричних датчиків з приладами, 

що показують виміряні величини та визначення додаткових характеристик 

щодо умов спостереження. 

За результатами строкових спостережень визначаються значення видів 

радіації та коефіцієнта прозорості атмосфери за період спостережень та 

місячні суми значень цих видів випромінювання. 

Безперервні спостереження є результатом безперервного (протягом 

доби) запису сигналів від п'яти актинометричних датчиків на смузі діаграми 

самописця. 

Необхідна також додаткова інформація про тип, тривалість та 

інтенсивність атмосферних явищ, денний стан підстильної поверхні, 

тривалість денного сонячного сяйва, денні характеристики прозорості, 

температуру повітря та швидкість вітру. 

За результатами реєстрації визначаються погодинні, добові та місячні 

суми видів випромінювання, а також коефіцієнт прозорості атмосфери. 

Сумарна добова радіація також може бути визначена шляхом 

інтегрування за допомогою піранометра, підключеного до інтегратора. 



Додаткова інформація повинна включати дані про тривалість світлового дня 

протягом доби, стан субстрату протягом світлового дня і характеристики 

прозорості протягом дня. 

Результати прямих вимірювань зчитуються зі шкали вимірювального 

приладу (гальванометра або вольтметра), підключеного до актинометричного 

датчика, і конвертуються у значення випромінювання: миттєве 

випромінювання в кіловатах на квадратний метр (кВт/м2) і випромінювання в 

мегаджоулях на квадратний метр (МДж/м2). Для цього використовується 

коефіцієнт перерахунку датчика з вимірювальним приладом або коефіцієнт 

перерахунку датчика, отриманий під час повірки (залежно від типу 

вимірювального приладу). 

Перерахунок з одиниць, що використовувалися до 1980 року (калорії). 

Перерахунок в системні одиниці CI (МДж/м2) здійснюється за допомогою 

коефіцієнта перерахунку: 

1 кал/см2 хв = 0,698 кВт/м2; 

1 кал/см2 хв = 0,0419 МДж/м2; 

1 ккал/см2 хв = 41,9 МДж/м2. 

2.2. Строки спостереження 

Строкові актинометричні спостереження проводяться шість разів на 

добу в такі години спостережень 00:30, 06:30, 09:30, 12:30 і 15:30 за середнім 

сонячним часом. Денні спостереження починаються за 30 хвилин до сходу 

сонця і закінчуються через 30 хвилин після його заходу. Початком часового 

спостереження вважається перший відлік з актинометричного приладу, а 

кінцем – останній відлік. 

Строкові спостереження включають вимірювання прямої, розсіяної та 

відбитої сонячної радіації, радіаційного балансу, хмарності, температури 



повітря, температури ґрунту, метеорологічної видимості, кольору неба та 

стану сонячного диска. 

Кожен строк спостережень складається з декількох серій вимірювань, 

кількість яких залежить від умов проведення вимірювань. Кожна серія 

включає вимірювання, зроблені приладом з інтервалом у 10-15 секунд [4]. 

2.3. Спостереження за тривалістю сонячного сяйва 

Станція з актинометричними спостереженнями також визначає 

тривалість світлового дня, тобто час, протягом якого світить сонце. Для 

цього використовують геліографи. 

Винятком стала лише станція у Полтаві, через відсутність технічної 

можливості проводження таких спостережень, для огляду тривалості 

сонячного сяйва станція у Полтаві була замінена на Веселий Поділ. 

У короткі дні, коли сонце перебуває менше дев'яти годин над 

горизонтом, стрічку змінюють один раз на добу, після заходу сонця. Куля 

вказує на південь. Якщо тривалість дня становить від 9 до 18 годин, стрічку 

змінюють двічі на день. При цьому змінюється і положення кулі. Коли 

стрічка змінюється ввечері, куля дивиться на схід, а коли опівдні - на захід. 

Тривалість світлового дня визначається з точністю до 0,1 години за 

довжиною лінії горіння в кожен часовий інтервал. Потім обчислюють 

загальну кількість сонячних годин за день, місяць і рік. 

Недоліком геліографа є те, що розриви з'являються при інтенсивності 

випромінювання 150 – 250 Вт/м2. Прогалини починають з'являтися пізніше 

сходу Сонця і закінчуються раніше, коли Сонце ще знаходиться над 

горизонтом. Тому виміряна тривалість сонячного сяйва може бути коротшою 

за фактичну. У спекотні літні дні, при купчастих хмар, діаметри миттєвих 



просвітів на смузі дають перебільшене уявлення про тривалість сонячного 

сяйва. 

 

Висновки до розділу 2 

Існують три типи програм спостережень за Сонцем: строкові, 

безперервні та інтегрувальні. Строкові спостереження проводяться шість 

разів на добу з використанням спеціальних датчиків для вимірювання різних 

параметрів, таких як пряма, розсіяна та відбита сонячна радіація, радіаційний 

баланс та інші. Безперервні спостереження включають цілодобовий запис 

сигналів від датчиків. Інтегрувальні програми використовуються для 

підрахунку сумарного добового випромінювання за допомогою піранометра. 

Станції визначають тривалість світлового дня за допомогою геліографів. 

Вони проводять стрічку змінюваної положення кулі один або два рази на 

добу, залежно від тривалості дня. Тривалість світлового дня обчислюється 

точно до 0,1 години за довжиною лінії горіння в кожен часовий інтервал, а 

потім підраховується загальна кількість сонячних годин за день, місяць і рік. 

Однак, геліографи можуть давати неточні результати при високій 

інтенсивності випромінювання, особливо в умовах купчастих хмар.  



Розділ 3. Мінливість сонячної радіації та тривалості сонячного сяйва в 

Україні 

Для детального аналізу розподілу сонячної радіації в Україні, вона 

розглядалася по окремими її складовими, а також допоміжною інформацією - 

альбедо земної поверхні.  

Дані аналізувались як помісячно за кожен рік для визначення загальної 

тенденції протягом року та її зміни, так і було розділено на три десятиріччя. 

Також окремо проаналізовано кліматичні середньорічні дані. 

3.1. Розподіл сонячної радіації по сезонах 

3.1.1. Пряма сонячна радіація на нормальну до променя поверхню  

Середньомісячне значення прямої радіації за період 1991 – 2020 рр. 

наведено на рис. 1 і в табл. 1 (додаток А). Вони показують значні місячні 

варіації на всіх станціях, які можна пояснити видимим рухом Сонця та 

місцевими кліматичними умовами. 

Як зазначалось раніше, актинометрична мережа спостережень в Україні 

досить слабо розвинена. 

Дані були розділені на класичні періоди, які використовуються в 

гідрометеорологічній системі: теплий, що являє собою дані з квітня по 

жовтень, та холодний – з січня по березень та з листопада по грудень. 

У теплий період можна простежити максимальні екстремуми значень в 

різні місяці починаючи з червня в північних районах, до серпня в Карпатах. 

У центральній та південній частинах України максимуми спостерігаються у 

липні (рис. 1.б). 



Перше, що ми можемо зазначити, згідно з рис. 1.а, значення прямої 

радіації у березні дуже відрізняється від інших «холодних» місяців і значно 

їх перевищує. Зростання прямої радіації з півночі на південь помітне в 

холодний період з мінімальним значенням прямої радіації над Ковелем 

(41 МДж/м2) та Покошичами (42 МДж/м2) у грудні, і максимальним над 

Болградом в березні (324 МДж/м2). 

Очевидно, що найменші показники, особливо в теплий період, мають 

гірські та північні райони, а саме Міжгір’я та Ковель. Щодо максимальних 

показників, то такого чіткого виділення станції, проте видно, що притаманне 

це південному регіону (додаток А, табл. 1). 

 

Рисунок 1. Середньомісячні значення прямої радіації (МДж/м2).  

1991-2020 рр. 

а) холодний період; б) теплий період.   



3.1.2. Пряма сонячна радіація на горизонтальну поверхню 

Середньомісячне значення прямої радіації на горизонтальну поверхню 

за період 1991 – 2020 рр. наведено на рис. 2 і в табл. 2 (додаток Б). 

З середньомісячного розподілу також спостерігається тенденція до 

сильного виділення березня у холодному періоді (рис. 2.а). Також без 

суттєвих змін залишився географічний розподіл максимального екстремуму в 

теплий період, за винятком Берегове, для якого максимум прямої радіації на 

горизонтальну поверхню припадає на червень. 

У цілому, також простежуються чіткі мінімуми значень переважно в 

гірському районі (Міжгір’я), максимальні значення також мають чітко 

виражений географічний район, а саме південь Криму – Нікітський Сад (див. 

додаток Б). 

 

 



 

Рисунок 2. Середньомісячні значення прямої радіації на 

горизонтальну поверхню (МДж/м2). 1991-2020 рр. 

а) холодний період; б) теплий період. 

 

3.1.3. Розсіяна сонячна радіація 

У частці розподілу розсіяної радіації немає такої значної розбіжності 

даних по географічному принципу. Протягом року екстремуми 

спостерігаються в кожній частині України не виділяючи особливо якийсь 

конкретний регіон (рис. 3, додаток В). 

Бачимо також чітке простеження збільшення розсіяної радіації від зими 

до літа. Це можна пояснити збільшенням тривалості сонячного сяйва. 



 

Рисунок 3. Середньомісячні значення розсіяної радіації (МДж/м2). 

1991-2020 рр. 

а) холодний період; б) теплий період. 

 

3.1.4. Сумарна сонячна радіація 

У холодний період значення сумарної радіації змінюється від 43 МДж/м2 

на півночі (Покошичі) до 337 МДж/м2 на півдні (Болград) (додаток Г, рис. 4). 

Мінімальні значення спостерігаються у грудні та зростають до березня.  

Весною змінюється характер хмарності і форми хмар замінюються з 

зимових шаруватих форм на літні купчасті. За рахунок зменшення хмарності 

на південь, зростає сумарна радіація. 



 

 

Рисунок 4. Середньомісячні значення сумарної радіації (МДж/м2). 

1991-2020 рр. 

а) холодний період; б) теплий період  

 

3.1.5. Радіаційний баланс 

Найперше, важливо зазначити, що спостереження у Новій Ушиці 

балансоміром перестали проводити з вересня 2002 року, що ще більше 

ускладнює порівняння та визначення розподілу радіаційного балансу.  



Можна простежити, що на півдні України від’ємні значення 

радіаційного балансу спостерігаються тільки грудні. У холодний період по 

всій території України на березень припадає вже додатні значення балансу 

(рис. 5). Якщо враховувати те, що балансомірні спостереження на Новій 

Ушиці проводились лише перше десятиріччя, та не брати цей пункт до уваги, 

бачимо, що найнижчі значення спостерігаються в гірському районі. Далі 

трохи вищі значення – на півночі. 

Мінімальні значення балансу коливаються від -55 МДж/м2 (з 

урахуванням Нової Ушиці) або -39 МДж/м2 (січень, Берегове) до 246 МДж/м2 

(червень, Міжгір’я). Максимальні значення коливаються від -3 МДж/м2 

(грудень, Карадаг) до 395 МДж/м2 (липень, Нікітський Сад) (додаток Ґ, 

табл. 5). 

 



Рисунок 5. Середньомісячні значення радіаційного балансу (МДж/м2). 

1991-2020 рр. 

а) холодний період; б) теплий період 

 

 

3.1.6. Альбедо підстильної поверхні 

Як відомо, альбедо снігу більше ніж рослинного покриву. Звідси і 

пояснення того, що в холодний період альбедо значно вище і може досягати 

70% (Покошичі). Також зрозумілим є географічний розподіл екстремумів 

альбедо, що також значно залежить від кількості та характеру атмосферних 

опадів, які випадають. 

 



 

Рисунок 6. Середньомісячні значення альбедо поверхні (%). 

1991-2020 рр. 

а) холодний період; б) теплий період 

  



3.2. Мінливість сонячної радіації за десятирічними періодами 

Також можна зазначити, що протягом тридцяти років хід прямої радіації 

змінився. Зокрема в останнє десятиріччя пряма сонячна радіація підвищилась 

на всіх пунктах спостережень, правда дещо з певними особливостями на 

кожній. Так наприклад, у гірському районі (Берегове та Міжгір’я) видно, що 

пряма радіація в червні та липні в період 2011 – 2020 рр. має менші значення, 

ніж в попередні роки. Також в часовому розподілі у більшості районів 

змістились максимальні значення радіації. На півдні та центрі України 

протягом останнього періоду значення набули більш рівномірного та 

плавного характеру з чітко виділеним максимальним значенням (рис. 7).  

 

 

Рисунок 7. Середньомісячні значення прямої радіації  

(МДж/м2) по десятиріччях. 

а) Асканія-Нова; б) Берегове; в) Болград; г) Бориспіль;  

д) Карадаг; е) Ковель; є) Конотоп; ж) Міжгір’я;  

з) Нікітський Сад; и) Нова Ушиця; і) Одеса; 

к) Покошичі; л) Полтава; м) Херсон 



В останнє десятиріччя пряма сонячна радіація на горизонтальну 

поверхню підвищилась на всіх пунктах спостережень, правда дещо з певними 

особливостями на кожній. Розподіл цієї складової сонячної енергії не сильно 

відрізняється від розподілу прямої сонячної радіації на нормальну до 

променя поверхню, за винятком Болграда, де дуже виділяється перший 

період причиною чого є значна відсутність даних за цей період (рис. 8). 

 

 

Рисунок 8. Середньомісячні значення прямої радіації 

на горизонтальну поверхню (МДж/м2) по десятиріччях. 

а) Асканія-Нова; б) Берегове; в) Болград; г) Бориспіль; д) Карадаг; е) Ковель; 

є) Конотоп; ж) Міжгір’я; з) Нікітський Сад; и) Нова Ушиця; і) Одеса; 

к) Покошичі; л) Полтава; м) Херсон 

 



Щодо значень розсіяної радіації, то можна сказати, що її графік більш 

прямий, у порівнянні з графіками прямої радіації. Можемо спостерігати 

зниження розсіяної радіації на таких пунктах спостережень як Асканія-Нова, 

Болград, Одеса та Полтава. 

У Карадазі, Нікітському Саді, Полтаві та Херсоні в останнє десятиріччя 

почали простежуватись додаткові максимуми значень розсіяної радіації. Для 

цих пунктів, крім Полтави, головні максимуми припадають на травень, а 

додаткові - на липень. Для Полтави навпаки, головний максимум - липень, 

додатковий - травень. 

У цілому, для інших пунктів спостережень хід розсіяної радіації 

залишається схожим з минулими періодами, з невеликими відмінностями в 

певні місяці (рис. 9). 

 

 

 

 



 

Рисунок 9. Середньомісячні значення розсіяної радіації (МДж/м2) по 

десятиріччях. 

а) Асканія-Нова; б) Берегове; в) Болград; г) Бориспіль; д) Карадаг; е) Ковель; 

є) Конотоп; ж) Міжгір’я; з) Нікітський Сад; и) Нова Ушиця; і) Одеса; 

к) Покошичі; л) Полтава; м) Херсон 

 

Також можна зазначити, що протягом тридцяти років хід сумарної 

радіації змінився. Також в часовому розподілі у більшості районів змістились 

максимальні значення радіації у бік серпня. Зокрема, у гірському районі 

(Берегове, Міжгір’я) та в Новій Ушиці. У Борисполі почав простежуватись 

другий максимум значень (головний - у червні, додатковий - у серпні). На 

півдні та центрі України протягом останнього періоду значення набули більш 

рівномірного та плавного характеру з чітко виділеним максимальним 

значенням (рис. 10). 



 

Рисунок 10. Середньомісячні значення сумарної радіації (МДж/м2) по 

десятиріччях. 

а) Асканія-Нова; б) Берегове; в) Болград; г) Бориспіль; д) Карадаг; е) Ковель; 

є) Конотоп; ж) Міжгір’я; з) Нікітський Сад; и) Нова Ушиця; і) Одеса; 

к) Покошичі; л) Полтава; м) Херсон 

 

 

Зміни відбулися також і в ході радіаційного балансу. Важливо 

зазначити, що відсутні графіки зі станції Нова Ушиця, адже через технічні 

питання спостереження за даною характеристикою там припинились та їх 

порівняння не були б показовими.  

Майже на всіх станціях, за винятком Нікітського Саду, протягом 

останніх десяти років значення радіаційного балансу залишились схожими з 

попередніми десятьма роками, або ж зросли. Значне зростання значень 

радіаційного балансу можна простежити у Борисполі протягом усіх місяців 



та в Берегове - в серпні, що стало максимальним значенням протягом усіх 

тридцяти років. Проте на більшості станціях значення радіаційного балансу 

все одно залишаються вищими у перше десятиріччя, зокрема в Болграді, 

Міжгір’ї, Нікітському Саду, Одесі, Покошичах, Полтаві та Херсоні.  

 

Рисунок 11. Середньомісячні значення радіаційного балансу (МДж/м2) по 

десятиріччях. 

а) Асканія-Нова; б) Берегове; в) Болград; г) Бориспіль; д) Карадаг; е) Ковель; 

є) Конотоп; ж) Міжгір’я; з) Нікітський Сад; і) Одеса; 

к) Покошичі; л) Полтава; м) Херсон 

 

3.3. Розподіл сонячної радіації за кліматичним середньорічним значенням 

Для кращого представлення та візуалізації результатів були підготовлені 

картосхеми за середньорічні кліматичні (рис. 12). 



У цілому, значення географічного розподілу сонячної радіації не 

відрізняється від їх розподілу по місяцях. Найбільші значення сонячної 

радіації має південний регіон України, який має більш м’який клімат, це такі 

пункти спостереження як Карадаг, Болград, Одеса, Херсон, найменший – 

Міжгір’я. 

 

 

  

  



 

 

 

Рисунок 12. Кліматичні середньорічні значення  

радіації (МДж/м2). 1991-2020 рр. 

а) прямої; б) прямої на горизонтальну поверхню; в) розсіяної; 

г) сумарної; д) радіаційного балансу. 

 

 

Висновки до розділу 3 

Пряма сонячна радіація зросла на всіх пунктах спостережень, хоча в 

гірських районах її значення влітку 2011–2020 рр. були нижчими, ніж у 

попередні роки. 

На півдні та в центрі України розподіл сонячної радіації став більш 

рівномірним з чітко вираженими максимумами. 

Розсіяна радіація знизилась на деяких пунктах, але з'явились додаткові 

максимуми в інших регіонах. 

Сумарна радіація змінилась, з максимальними значеннями, що 

змістились у бік серпня, особливо в гірських районах. 

Радіаційний баланс на більшості станцій залишився стабільним або зріс. 

Найбільші значення сонячної радіації спостерігаються на півдні 

України, найменші – в гірських районах.  



Розділ 4. Тривалість сонячного сяйва в Україні 

4.1. Розподіл тривалості сонячного сяйва по сезонах 

Можна зазначити, що спостерігається поступовий ріст тривалості 

сонячного сяйва до червня місяця, що пов'язано з об'єктивними причинами 

змін природних сезонів, коли від лютого місяця з 66 годин тривалість 

збільшується до 348 годин в Одесі (в червні) (рис. 13). 

У грудні відмічається річний мінімум тривалості сонячного сяйва, а в 

січні та лютому – зростання через збільшення висоти Сонця та зменшення 

хмарності. 

 
Рисунок 13. Середньомісячні значення тривалості сонячного сяйва (год).  

1991-2020 рр. 



а) холодний період; б) теплий період 

 

4.2. Розподіл тривалості сонячного сяйва за десятирічними періодами 

У часовому розподілі у більшості районів протягом останніх десяти 

років змістились максимальні значення радіації у бік серпня. У більшості 

станцій в травні значення більші в попередній період (рис. 14).  

 

 

 
Рисунок 14. Середньомісячні значення тривалості сонячного сяйва (год) по 

періодах. 

а) Асканія-Нова; б) Берегове; в) Болград; г) Бориспіль; д) Карадаг; е) Ковель;  

є) Конотоп; ж) Міжгір’я; з) Нікітський Сад; и) Нова Ушиця; і) Одеса; 

к) Покошичі; л) Полтава; м) Херсон 



 

4.3. Розподіл тривалості сонячного сяйва за кліматичним середньорічним 

значенням 

Для кращого представлення та візуалізації результатів були підготовлені 

картосхеми за середньорічний кліматичний період 1991 - 2020 рр. 

При визначені значення географічного розподілу найбільші значення 

тривалості сонячного сяйва має південний регіон України, зокрема це такі 

пункти спостереження як Болград (2356 год) та Нікітський Сад (2350 год), 

найменший – Міжгір’я (127 год) (рис. 15). 

 

Рисунок 15. Кліматичні середньорічні значення  

тривалості сонячного сяйва (год). 1991-2020 рр. 



Висновки до розділу 4 

Протягом року спостерігається поступове збільшення тривалості 

сонячного сяйва до червня, коли, наприклад, в Одесі вона зростає з 66 годин 

у лютому до 348 годин у червні. У грудні тривалість сонячного сяйва досягає 

річного мінімуму, але в січні та лютому вона збільшується через зростання 

висоти Сонця та зменшення хмарності. 

Протягом останніх десяти років максимальні значення радіації у 

багатьох районах змістились на серпень. У травні на більшості станцій 

значення були більшими в попередній період. 

Найбільша тривалість сонячного сяйва спостерігається у південному 

регіоні України, зокрема в Болграді (2356 год) та Нікітському Саду (2350 

год), найменша – в Міжгір’ї (127 год). 

  



Розділ 5. Статистичний зв’язок між тривалістю сонячного сяйва та 

характеристиками сонячної радіації 

5.1. Зв’язки між тривалістю сонячного сяйва та видами радіації для 

південного регіону 

Для південного регіону чітко виділяється сильні взаємозв’язки 

тривалості сонячного сяйва з прямою радіацією та прямою на горизонтальну 

поверхню. Взагалі не простежуються сильні зв’язки між тривалістю 

сонячного сяйва та розсіяною радіацією, та лише два випадки таких зв’язків з 

радіаційним балансом (у квітні в Карадазі та у травні в Нікітському Саду). 

Найбільш сильні статистичні зв'язки спостерігаються у Болграді, 

особливо в лютому, коли коефіцієнт детермінації (R²) для прямої радіації на 

горизонтальну поверхню досягає 0,95. Це свідчить про те, що в цьому місяці 

зв'язок між тривалістю сонячного сяйва та прямою радіацією на 

горизонтальну поверхню є найбільш виразним у порівнянні з іншими 

місяцями (рис. 16). 

 

Рисунок 16. Зв’язок тривалості сонячного сяйва та прямої радіації на 

горизонтальну поверхню. Болград, лютий. 
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Також слід відзначити Херсон, де виявлено сильні зв'язки у грудні та 

лютому. Ці місяці видаються особливо важливими з погляду взаємозв'язку 

між тривалістю сонячного сяйва та прямою радіацією. 

У Карадазі зв'язки з прямою та прямою на горизонтальну поверхню 

радіаціями є у більшій мірі сильними. Винятком став липень, де 

статистичний зв’язок між тривалістю сонячного сяйва та прямою радіацією 

виявився слабким. 

Нікітський Сад відзначається сильними статистичними зв'язками у 

більшості місяцях. Проте такж спостерігається слабкий зв’язок у листопаді. 

Одеса виявляє сильні зв'язки весною та восени. Це може бути пов'язано 

зі змінами в погоді та сонячної активності, які відбуваються у цей період. 

Асканія Нова демонструє сильні зв'язки у січні, квітні, листопаді та 

грудні з прямою радіацією. Ці місяці можуть бути ключовими для зрозуміння 

взаємодії між сонячною активністю та радіаційним балансом (табл. 8) 

  



Таблиця 8. 

Значення коефіцієнтів детермінації (R2) та лінійного тренду (а) 

 для станцій південного регіону помісячно. 

Червоний колір – зв’язок не значущий;  

помаранчевий – помірний; зелений – статистично значущий. 

 

 

 



5.2. Зв’язки між тривалістю сонячного сяйва та видами радіації для регіону 

Карпат 

Пряма та пряма на горизонтальну поверхню радіації показують найвищі 

статистичні зв'язки для обох станцій, Берегове та Міжгір'я. У Береговому 

коефіцієнт детермінації (R²) для прямої (S) та прямої на горизонтальну 

поверхню (S') радіації коливається від 0,4 до 0,8 протягом року. Наприклад, у 

січні значення R² для обох показників становить 0,6, у березні зростає до 0,7, 

а в серпні досягає максимуму в 0,8. У Міжгір'ї значення R² для S та S' також 

високі і варіюють від 0,6 до 0,8. У січні значення для обох показників 

становить 0,8, у травні — 0,8, а у вересні знижується до 0,7. 

Статистичний зв’язок для розсіяної радіації (D) значно слабша в обох 

станціях. У Береговому значення R² для D коливаються від 0,0 до 0,2, 

причому в лютому воно дорівнює 0,0, тобто взаємозв’язку між тривалістю 

сонячного сяйва та розсієною радіацією взагалі немає. У Міжгір'ї значення R² 

для D також низькі, зазвичай не перевищують 0,2. Наприклад, у січні 

значення R² складає 0,2, а у квітні — лише 0,1. 

Статистичний зв’язок для сумарної (Q), у Береговому варіює від 0,3 до 

0,8. У травні значення R² для Q становить 0,5, а у вересні підвищується до 

0,8. У Міжгір'ї статистичний зв’язок для Q коливається від 0,2 до 0,8. 

Наприклад, у січні значення R² становить 0,8, а у вересні — лише 0,4. 

Для радіаційного балансу (B), значення R² у Береговому коливаються від 

0,0 до 0,8. У травні значення становить 0,8, а у грудні — лише 0,2. У Міжгір'ї 

значення R² для B коливаються від 0,0 до 0,7. Наприклад, у травні значення 

становить 0,6, а у грудні — лише 0,4 (табл. 9). 

  



Таблиця 9. 

Значення коефіцієнтів детермінації (R2) та лінійного тренду (а) 

 для станцій регіону Карпат помісячно. 

Червоний колір – зв’язок не значущий;  

помаранчевий – помірний; зелений – статистично значущий. 

 

 
 

 

5.3. Зв’язки між тривалістю сонячного сяйва та видами радіації для 

північного регіону 

Для станції Бориспіль найвищі статистичні зв'язки спостерігаються для 

прямої (S). Значення коефіцієнта детермінації (R²) для S варіюються від 0,3 

до 0,8 протягом року. Наприклад, у січні R² для S = 0,7, у березні це значення 

підвищується до 0,7, а у вересні досягає 0,8. Тобто ми бачимо, що наявні 

навіть слабкі статистичні зв’язки. Для S' значення R² помірні, а лютому – 



слабкі, і коливаються від 0,3 до 0,8. У січні R² для S' = 0,7, у квітні це 

значення досягає 0,7, а у грудні складає 0,7. 

У Ковелі статистичний зв’язок для S більш високий і варіює від 0,4 до 

0,9. У січні значення R² для S = 0,5, у квітні воно зростає до 0,8, а у жовтні 

досягає 0,9. Для прямої на горизонтальну поверхню (S') значення R² 

коливаються від 0,5 до 0,9. У січні R² для S' = 0,7, у вересні — 0,8, а у жовтні 

— 0,9. 

У Конотопі значення R² для S варіюють від 0,6 до 0,9. У січні R² для S = 

0,9, у квітні — 0,9, а у вересні — 0,9. Тобто лише протягом трьох місяців 

(лютий, червень, липень) зв’язок помірний. Для прямої радіації на 

горизонтальну поверхню (S') значення R² також високі і коливаються від 0,3 

до 0,9. У січні R² для S' = 0,9, у травні — 0,8, а у вересні — 0,9. Слабкий 

зв’язок (0,3) спостерігається лише в червні. 

У Покошичах значення R² для S коливаються від 0,7 до 0,9 протягом 

року. У січні R² для S = 0,8, у травні — 0,8, а у листопаді — 0,9. Для прямої 

радіації на горизонталь (S') значення R² також високі і варіюють від 0,7 до 

0,9. У січні R² для S' = 0,8, у травні — 0,8, а у листопаді — 0,9. 

Статистичний зв’язок для розсіяної радіації значно слабша в усіх 

станціях. У Борисполі значення R² для D коливаються від 0,0 до 0,4. 

Наприклад, у січні значення R² для D = 0,0, а у травні — 0,4. 

У Ковелі значення R² для D також низькі, зазвичай не перевищують 0,1. 

У Конотопі значення R² для D варіюють від 0,0 до 0,3. У Покошичах 

значення R² не перевищують 0,4. Тобто ми можемо сказати, що статистичний 

зв’язок між тривалістю сонячного сяйва та розсієною радіацією відсутній. 

Статистичний зв’язок для сумарної радіації (Q) в Борисполі варіює від 

0,1 до 0,5. Наприклад, у січні значення R² для Q = 0,2, у травні — 0,3, а у 

грудні — 0,5. 



У Ковелі значення R² для Q коливаються від 0,1 до 0,8. Наприклад, у 

січні значення R² для Q = 0,2, а у жовтні — 0,8. У Конотопі значення R² для Q 

варіюють від 0,2 до 0,9. Наприклад, у січні значення R² для Q = 0,5, а у 

вересні — 0,9. У Покошичах значення R² для Q коливаються від 0,2 до 0,7. 

Наприклад, у січні значення R² для Q = 0,5, а у грудні — 0,7. 

Статистичний зв’язок для радіаційного балансу (B) в Борисполі варіює 

від 0,1 до 0,5. Наприклад, у січні значення R² для B = 0,2, у травні — 0,1, а у 

грудні — 0,5. У Ковелі значення R² для B коливаються від 0,0 до 0,6. 

Наприклад, у січні значення R² для B = 0,0, а у вересні — 0,5. У Конотопі 

значення R² для B варіюють від 0,0 до 0,7. Наприклад, у січні значення R² для 

B = 0,4, а у вересні — 0,6. У Покошичах значення R² для B коливаються від 

0,0 до 0,6. Наприклад, у січні значення R² для B = 0,1, а у вересні — 0,6   

(табл. 10). 

  



Таблиця 10. 

Значення коефіцієнтів детермінації (R2) та лінійного тренду (а) 

 для станцій північного регіону помісячно. 

Червоний колір – зв’язок не значущий;  

помаранчевий – помірний; зелений – статистично значущий. 

 

 
 

 



5.4. Зв’язки між тривалістю сонячного сяйва та видами радіації для 

центрального регіону 

У Новій Ушиці пряма радіація (S) має високий рівень взаємозв’язку 

протягом року, зі значеннями коефіцієнта детермінації (R²) від 0,5 до 0,9. 

Наприклад, у січні R² для S становить 0,8, а в квітні і вересні досягає 0,9, що 

свідчить про високий рівень кореляції в ці місяці. Пряма радіація на 

горизонтальну поверхню (S') також демонструє високий рівень кореляції зі 

значеннями R² від 0,4 до 0,9, зокрема в січні та грудні, де R² дорівнює 0,8, а в 

квітні і вересні — 0,9. 

Розсіяна радіація (D) в Новій Ушиці має низький рівень кореляції, 

зазвичай не перевищуючи 0,2. У січні R² для D дорівнює 0,0, а в березні 

піднімається до 0,2. Сумарна радіація (Q), має значення R² від 0,0 до 0,9. У 

січні R² для Q становить 0,5, а у вересні досягає 0,9, що вказує на високу 

кореляцію у вересні. Радіаційний баланс (B), варіює від 0,0 до 0,8, зі 

значенням R² у січні 0,0, а в грудні — 0,8, що свідчить про сильний зв’язок в 

цей місяць. 

У Полтаві/Веселому Подолі пряма радіація (S) має значення R² від 0,5 до 

0,9 протягом року. У січні та грудні R² для S становить 0,8, а в жовтні — 0,9. 

Пряма на горизонтальну поверхню (S') коливається від 0,5 до 0,8, зокрема в 

січні та лютому, де R² дорівнює 0,8, а в жовтні — 0,5. 

Розсіяна радіація (D) у Полтаві/Веселому Подолі також має низький 

рівень зв’язку, зі значеннями R² від 0,0 до 0,4. У січні R² для D дорівнює 0,1, 

а в травні піднімається до 0,4. Сумарна радіація (Q), має значення R² від 0,1 

до 0,7. У січні R² для Q становить 0,7, а в жовтні — 0,7. Радіаційний баланс 

(B), варіює від 0,0 до 0,8, з найвищим значенням R² у січні 0,8, а в березні — 

0,3, що вказує на середній рівень кореляції в березні (табл. 11). 



Таблиця 11. 

Значення коефіцієнтів детермінації (R2) та лінійного тренду (а) 

 для станцій центрального регіону помісячно. 

Червоний колір – зв’язок не значущий;  

помаранчевий – помірний; зелений – статистично значущий. 

 

 

 

Висновки до розділу 5 

У південному регіоні спостерігаються сильні зв'язки між тривалістю 

сонячного сяйва та прямою радіацією, як в Болграді, Херсоні, Асканії Новій 

та Нікітському Саду, так і в Одесі та Карадазі. Пряма та пряма на 

горизонтальну поверхню радіації високо корелюють зі значеннями R² від 0,4 

до 0,9 у Береговому та Міжгір'ї. Проте статистичний зв’язок для розсіяної 



радіації є слабшою, а статистичний зв’язок для сумарної радіації та 

радіаційного балансу варіюється від 0,0 до 0,9. На метеостанції Нова Ушиця 

високий рівень зв’язку простежується для прямої та прямої на горизонтальну 

радіації, у той час як розсіяна радіація має низький рівень значущості. У 

Полтаві/Веселому Подолі також спостерігаються сильні зв'язки для прямої 

радіації, проте розсіяна радіація показує слабший зв'язок. Сумарна радіація та 

радіаційний баланс також варіюються у різні місяці, показуючи різні рівні 

значущості протягом року.  



ВИСНОВКИ 

 

При дослідженні було виявлено такі основні тези: 

● пряма сонячна радіація: найвищі значення спостерігаються влітку, 

зазвичай з червня по серпень; найнижчі значення спостерігаються 

взимку, зазвичай з грудня по лютий. Наприклад, у Болграді 

максимальне значення прямої сонячної радіації (324 МДж/м2) 

спостерігається в серпні, а мінімальне (152 МДж/м2) – у грудні; 

● пряма радіація в горизонтальній площині: Як і у випадку з прямою 

радіацією, найвищі значення спостерігаються влітку, а найнижчі – 

взимку. Наприклад, в Одесі максимальне значення (279 МДж/м2) 

спостерігається в червні, а мінімальне (156 МДж/м2) – у січні; 

● розсіяна радіація: розсіяна радіація є більш стабільною, але може 

зростати влітку, коли інтенсивність сонячного світла збільшується. 

Наприклад, у Берегові значення розсіяної радіації в липні 

(254 МДж/м2) трохи вище, ніж у грудні (209 МДж/м2); 

● тривалість сонячного сяйва: сонячне сяйво найдовше влітку і 

найкоротше взимку. Наприклад, сонячне сяйво в Асканії-Нова 

найдовше в червні (339 годин) і найкоротше в грудні (144 години). 

Щодо середньорічного розподілу клімату, то тенденція до географічного 

розмежування залишається без змін. Для усієї радіації та тривалості 

сонячного сяйва характерні максимальні значення на півдні (Карадаг, 

Болград, Одеса, Херсон), тоді як у Міжгір'ї вона є найнижчою через гірський 

рельєф і високу хмарність. У південному регіоні спостерігаються сильні 

статистичні зв'язки між тривалістю сонячного сяйва та прямою радіацією. У 



Береговому та Міжгір'ї пряма та пряма на горизонтальну поверхню радіації 

показують високий рівень взаємозв’язків, що підтверджується значеннями R² 

від 0,4 до 0,9. Зв'язок для розсіяної радіації є менш вираженим у цих регіонах. 

Також виявлено, що статистичний зв'язок для сумарної радіації та 

радіаційного балансу варіюється від 0,0 до 0,9, підкреслюючи різні ступені 

впливу цих факторів. У центральному регіоні спостерігається високий рівень 

зв’язку між прямою та прямою на горизонтальну поверхню радіацією на 

пунктах Нова Ушиця та Полтава/Веселе Поділля. Проте розсіяна радіація на 

цих пунктах демонструє менш виражений зв'язок з іншими параметрами.  
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ДОДАТКИ 

  



Додаток А 

Таблиця 1. Місячні показники прямої сонячної  

радіації (МДж/м2) та екстремуми. 1991-2020 рр. 

 

Примітки: * - відсутні дані з січня 1992 по червень 1999 включно; 

 ** - відсутні дані з 2015 року включно; 

 *** - відсутні дані з січня 1992 по червень 1994 включно та з 2015 року включно. 

 

  



Додаток Б 

Таблиця 2. Місячні показники прямої сонячної  

радіації на горизонтальну поверхню (МДж/м2)  

та екстремуми. 1991-2020 рр. 

 

 

Примітки: * - відсутні дані з січня 1992 по червень 1999 включно; 

 ** - відсутні дані з 2015 року включно; 

 *** - відсутні дані з січня 1992 по червень 1994 включно та з 2015 року включно. 

 

  



Додаток В 

Таблиця 3. Місячні показники розсіяної сонячної  

радіації (МДж/м2) та екстремуми. 1991-2020 рр. 

 

 

Примітки: * - відсутні дані з січня 1992 по червень 1999 включно; 

 ** - відсутні дані з 2015 року включно; 

 *** - відсутні дані з січня 1992 по червень 1994 включно та з 2015 року включно. 

 

  



Додаток Г 

Таблиця 4. Місячні показники сумарної сонячної  

радіації (МДж/м2) та екстремуми. 1991-2020 рр. 

 

 

Примітки: * - відсутні дані з січня 1992 по червень 1999 включно; 

 ** - відсутні дані з 2015 року включно; 

 *** - відсутні дані з січня 1992 по червень 1994 включно та з 2015 року включно. 

 

  



Додаток Ґ 

Таблиця 5. Місячні показники радіаційного 

 балансу (МДж/м2) та екстремуми. 1991-2020 рр. 

 

 

Примітки: * - відсутні дані з січня 1992 по червень 1999 включно; 

 ** - відсутні дані з 2015 року включно; 

 *** - відсутні дані з січня 1992 по червень 1994 включно та з 2015 року включно. 

 

  



Додаток Д 

Таблиця 6. Місячні показники альбедо  

поверхні (%) та екстремуми. 1991-2020 рр. 

 

Примітки: * - відсутні дані з січня 1992 по червень 1999 включно; 

 ** - відсутні дані з 2015 року включно; 

 *** - відсутні дані з січня 1992 по червень 1994 включно та з 2015 року включно. 

 

  



Додаток Е 

Таблиця 7. Місячні показники тривалості  

сонячного сяйва (год) та екстремуми. 1991-2020 рр. 

 
 

Примітки: * - відсутні дані з травня 2007 по серпень 2010 включно; 

 ** - відсутні дані з 2015 року включно; 

 *** - відсутні дані з січня 1992 по червень 1994 включно та з 2015 року включно; 

 **** - відсутні дані з жовтня 1993 по березень 1997. 

 

 


